

建设两岸融合发展示范区

一张老照片 牵起寻根路

——高龄台胞姐妹来榕探寻祖辈墓碑

本报记者 唐蔚楠 谢星星

“照片上的祖墓到底在哪里，经过77年之久，可能再也不会有人知道这个秘密。”21日，为期一周的寻根之旅告一段落，80岁的邱守榕和78岁的邱守桐姐妹俩不得不暂时离开福州，乘飞机返回台北。

这场寻根之旅，始于她们父亲邱信亮留下的一张老照片。

1947年，在邮局工作的邱信亮因工作调动，带着妻儿前往台湾。未等到台湾开放大陆探亲，他于1985年在台湾去世。

父亲去世后，邱守桐无意间翻到一张1947年的老照片。照片上，她父亲和家人在祖墓前合影。照片背面，父亲抄下了碑文，并在旁边手书“曾祖父及祖母墓，福州北门外程田象山”。

这些地名的确切位置在哪里？祖墓是不是还在那儿？现在情况怎么样？看到照片后，这些谜题始终萦绕在邱家姐妹心头。

“父亲给我们留下了一个谜，我要来大陆寻找谜底。”2019年底，邱家姐妹在福州市台联的牵线下，第一次到象山了解祖墓情况，然而寻根之旅因为疫情陷入停顿。

“自己一天天老去，想知道自己来自哪里的念头越来越强烈，我觉得迫切需要弄明白这个问题。”于是，邱家姐妹又行动起来，她们做好一份7页的文档，规划好行程，打印出墓碑照片、象山地图和历年报纸上的迁坟公告。

本月16日抵达福州，两位老人在市台联安排下，安顿在祖宅附近的酒店。18日凌晨，邱守榕在床上辗转难眠。因为天亮后，她们就要出发，前往益凤村寻找祖墓。

9时30分，邱家姐妹到达村



▲邱信亮留下的老照片。(受访者供图)



▲邱家姐妹(左二、左三)在象山寻找祖墓。本报记者 唐蔚楠摄

委会时，现场已是一片忙碌景象。益凤村党总支副书记李铭、福州市台联秘书长蔡华以及3名益凤村村民聚在会议室里，讨论墓碑的位置。

李铭告诉记者，村委会11日接到邱家姐妹的协助寻根请求后，立即忙碌起来。当天，李铭找来村里专门负责迁坟项目的村民庄世雷，请他找出十几年来村里所有的迁坟记录，核对有无与邱家提供的资料相符的墓碑。

“很可惜，查了所有资料都没有找到照片中的墓碑。”李铭说，那意味着这个墓没有迁移，可能还在山上。

第二天，李铭又请来在象山生活了70多年的村民李培炳，了解象山无主坟墓情况。村里几位熟悉地形的老人听说有台湾同胞回来找祖

墓，纷纷表示愿意上山一起寻找。

然而，寻找的过程并不容易，因为这片山早已不是照片中的样子。山上修了一条新公路，修路挖出的大量泥土掩盖了原来的山体，有些坟墓被隔在公路护栏外，四周尽是荒草荆棘。

邱守桐说，照片上有一些线索，“墓碑旁有一片芦苇，一定在山脚下”。村民李培炳带着镰刀在前面开路，两位老人跟着摸索前行。随行亲属心疼，怕她们身体吃不消，邱守桐却不停摆手说“不累”。

有的墓碑被泥土掩盖大半，有的藏在近乎垂直的山坡上，有的只剩一个底座……她们根据照片，细细比对周边环境，墓碑大小和碑文。一个、两个、三个……一核对墓碑，邱家姐妹无果，站在烈日下的公路上，半晌无语。

从小在台湾长大，是什么让两位老人坚持跨海来寻根？“我们想来看看是否有一些历史痕迹，让后代可以找到这里。”邱守桐说。

原来，1947年，邱家到台湾后，很快就和大陆亲人失去联系。因为伤心，邱信亮几乎不提家乡的故事。不过，“化民营”三个字始终留在邱家姐妹脑海里。“常听父亲念叨这三个字，我就知道化民营是我的家，那里有美丽的花园，还有我的亲友。”邱守桐说，就这样，她们心中种下了一颗回家的种子。

此行未找到祖墓，邱家姐妹的寻根工作没有结束。她们说，回台湾后会继续寻找父亲留下的资料，寄给福州市台联分析，并请相关部门帮忙推进在化民支巷“小荔湾”立碑，希望在上面以文字叙述邱氏祖宅的历史。

“虽然没有找到先祖的实体墓，但我们精神上也算有了情感慰藉。”邱守桐说，此行她们还见到了大陆亲属，“这里是我们的源和根，我会告诉后辈，以后不管‘发芽’到哪里，都不要忘记自己的家在福建。”

打造台胞台企登陆第一家园



农户在大棚里采收黄瓜。柯抒琳摄

用上物联网 大棚果飘香

长乐鹤上黄瓜丰收

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 柯抒琳)种植黄瓜，怎样才能做到高产高效？在位于鹤上镇云路村的长乐钦农合作社，物联网大棚内的黄瓜挂满藤蔓，一派丰收的景象就是最好的答案。

“基地种了七八十亩黄瓜，亩产五六千公斤，年利润四十万元左右。”长乐钦农合作社负责人陈开注告诉记者，目前，销售渠道以省内及省外的电商平台和农贸批发市场为主，基地长出的黄瓜口感好、保存时间长，而

且达到无公害、绿色、有机标准，深受市场的青睐。

为了提高经济效益，合作社充分发挥大棚特色产业优势，28个大棚均采用了“一棚多季、一年多收”的轮作模式，巧用季节差、时间差，错峰种植410亩黄瓜、番茄、西葫芦等农产品，助力农业增产增效。

此外，科技也为农产品生产插上了腾飞的翅膀。2018年，合作社引入了4G物联网监测系统，把大棚改造成物联网大棚，不仅节省人

工和其他成本，还实现农作物的高产高效。

今年，合作社瓜果类农产品利润预计达100多万元，利润呈逐年递增的趋势。“我们打算再升级，使用5G物联网设备，预计年底之前可以正式投入使用。”陈开注告诉记者，借助5G物联网，可以对土壤水分、温度以及养分含量进行全天候、自动化监测，这些实时数据如同农业生产的“导航图”，引导合作社精准施策，促进农业生产可持续发展。

体验拓印技艺 感受非遗魅力

孩子们从会玩变成“慧”玩

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 王至莹)

近日，一场别开生面的非遗拓印体验课在福建省非物质文化遗产协会会员单位——手足教育·草席布艺(福州长乐十洋体验馆)开展。

“拓印是我国的非物质文化遗产。拓印术，旧时也称蝉蜕术，是中国古代最早出现的一种特殊的复印技术……”活动伊始，老师将拓印的历史渊源娓娓道来，随后示范了拓印过程。他将打湿的布料盖在瓦当上，通过棕刷反复敲打，让布面形成凹凸立体的图案，紧接着用刷子蘸取适量颜料，颜料渗透进布料的纤维中，使得拓印细节更加清晰。不一会儿，一幅生动的拓印作品就呈现在眼前。

看着老师的示范，孩子们跃跃欲试。大家各自挑选自己喜欢的拓印图案，在老师的指导下开始制作。有的图案清晰，线条流畅；有的略显模糊，却别有一番韵味。每张作品都承载着孩子们的创造力，更蕴含着他们对非遗技艺的热爱与传承。“这是我做的拓印画，感觉很有趣，今天的课程让我认识到了古人的智慧。”“让非遗技艺在布艺上呈现艺术美，今天的活动让我大开眼界。”

体验拓印之余，一位爷爷带着孙女在扎染区精心挑选裙子，通过设计、捆扎、染色、清洗，最终完成制作。“之前来商场，孩子经常在游戏城玩游戏，一次偶然的机会，和孙女一起逛街发现了这家店，孙女很感兴趣，今天特地带她过来体验制作衣服的过程，让她远离电子产品，在动手中了解非遗工艺。”

孩子们通过互动体验，深入了解非遗文化的内涵和价值，拓宽知识面，培养审美情趣，还培养了动手能力和创新思维。“孩子们非常喜欢非遗体验课程，每次下课后都舍不得离开教室，满心期待地询问我们下次课什么时候开始。他们其实很有耐心，需要的是更多的陪伴，让他们在玩中学，从会玩到‘慧’玩。”手足教育·草席布艺(福州长乐十洋体验馆)负责人郑丽萍说。



孩子们体验拓印。王至莹摄

环保讲师带领学生 开启一场探水之旅

本报讯(记者 莫思予 通讯员 冯小妹)

“什么样的水质才是达标的”“哪些行为会对水环境造成严重污染”……近日，鼓楼区洪山镇纪委、洪山镇象山社区党委联合福州市生态环境宣传教育中心、福建省环保志愿者协会走进福州格致中学(保福校区)，开展“节水知识我知晓 城市节水我参与”生态环境主题实践活动。

环保讲师向仁良围绕水的特性、水与生命、水与生活等内容，带领师生开启一场“水”的探秘之旅。他还与学生实验员代表一同进行自来水、白开水、纯净水酸碱性变色实验，只见PH试剂滴入杯中，液体颜色“变幻莫测”。

学生们好奇发问：“我们喝酸性的水好，还是喝碱性的水好？”向仁良说，《生活饮用水卫生标准》要求饮用水PH值不小于6.5且不大于8.5，水的酸碱度并不是衡量水质好坏的唯一指标，水中杂质及其受污染情况也会影响水质。

主办方表示，此次科普活动让学生们了解了水资源现状，进一步增强节水护水意识，引导他们从小事做起，珍惜水资源。

协调设置车辆临时停放点，变小区停车位和空地为等候区……

仓山东升街道解决幼儿接送难题

本报讯(记者 王玉萍)连日来，仓山区梅沙金城华府幼儿园的家长们开心不已，因为经过东升街道的积极协调，他们终于有了接送车临时停放点。“接送车有地方停，路不堵了，安全得到保障。”家长林红婷和郑静宜都为这一便民举措点赞。

今年8月，东升旧厂房出让地块周边配套道路围挡施工，梅沙金城华府幼儿园及周边小区居民仅有一条临时道路能够通行。9月以

来，每到上下学，各种接送车向这里集聚，人车混行，严重拥堵，过往群众苦不堪言。

“幼儿园师生400多人，周边还有两个居民小区，大家对交通拥堵和安全隐患反应较为激烈。”东南社区党委书记、居委会主任王鑫说，接到群众的反映后，社区立即向街道汇报情况，街道积极协调小区相关部门，优化临时道路，设置非机动车停放点，还借用周边地块用于停放家长车辆。

昨日下午4时许，正值梅沙金城华府幼儿园放学，记者在现场看到，临时停放点位于则徐大道与幼儿园中间，在志愿者和保安引导下，不少家长将小汽车停到临时停放点，然后步行去幼儿园接孩子，秩序井然。

“街道、社区为群众办了实事，临时停放点可以停20多辆小汽车，缓解了道路交通压力。”梅沙金城华府幼儿园园长刘榕芳高兴地说。东升街道相关负责人介绍，

接车临时停放点得到了市土地发展中心的大力支持。9月底，挖掘机进场平整土地，国庆后临时停放点正式启用，待道路施工完毕，该场地立即归还市土地发展中心。

不仅如此，位于东升小区二期的东升中心幼儿园接送难问题今秋也得到解决。记者在幼儿园看到，位于出入口一侧的6条崭新的家长等候道整齐划一，家长们排队等候孩子放学，小区门口还设置了

非机动车停放点。

东升中心幼儿园园长助理严婉琳说，在东升街道、东南社区和居民的大力支持下，仅两周时间就将幼儿园边上的停车位及空地整理出来，变为家长等候区，还开辟电动车集中停放点。

东升街道相关负责人表示，接下来，将深入推进为民办实事，聚焦群众“急难愁盼”问题，把一件件“关键小事”办成“暖心实事”，不断提升群众的获得感幸福感。

福建省食品安全信用风险分级管理公开征求意见

本报讯(记者 沐方婷)近日，《福建省食品安全信用风险分级管理工作规范(征求意见稿)》(以下简称《规范》)公开征求意见。

省市场监督管理局相关负责人介绍，《规范》在《福建省食品安全信用风险分级管理工作规范(试行)》的基础上，立足食品生产经营实际和基层监管实践，针对近年来探索实践过程中的新情况新问题，做好相关制度衔接，推动食品安全风险分级与信用风险分类深度融合，运用信息化手段，为实施精准有效监管提供支撑。

《规范》融合信用风险分类管理制度。《规范》将《福建省食品安全信用风险分级管理工作规范(试行)》名称修改为《福建省食品安全信用风险分级管理工作规范》，引入通用型信

用风险分类结果，并将信用风险因素在评定食品生产经营者信用风险等级中的比重设置为20%。

明确食品安全信用风险等级构成。明确食品生产经营者食品安全信用风险等级，包含食品生产经营者食品安全静态因素、动态因素与通用信用风险因素，并根据监督检查、监督抽检、投诉举报、案件查处、食品安全事故等情况等监督管理记录，实行动态调整。

确定食品安全信用风险等级评定规则。食品安全信用风险等级采用评分方法进行，以百分制计算。根据量化分值评分从低到高，将食品生产经营者划分为A、B、C、D四个风险等级。

建立动态触发等级调整制度。系统梳理可能产生重大食品安全风

险的关键影响因素，建立触发食品生产经营者食品安全信用风险等级调整的具体规则，一旦触发预警机制，实施等级动态调整。

发挥信用联合奖惩作用。依托食品生产经营者食品安全信用风险分级结果，对信用优秀典型，推行信用激励制度，在公共服务领域等给予支持，针对性降低监督检查频次等；对食品安全信用风险等级高的，实施从严监管措施，进一步提升食品生产经营者守法诚信意识。

衔接相关制度与要求。根据《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》(国家市场监督管理总局令第60号)等规定，修订了相应条款和风险因素量化分值表(日常监督检查要点表)。

关于福州市德诚职业培训学校项目建设工程设计修改公开征求意见的公告

长自然工[2024]83号

福州市德诚职业培训学校建设的福州市德诚职业培训学校项目位于福州滨海新城湖文路以南，智慧北路以东，金滨三路以西，湖文支路以北，2020年9月24日取得建设工程规划许可证。现业主申请总平面图中东侧主出入口宽度调整；调整后各项规划指标不变，拟修改的有关事项(含修改前后的总平面图)详见长乐区政府网站，网址：http://www.fzcl.gov.cn。

根据《福建省实施〈城乡规划法〉办法》第五十三条、《福建省城乡规划信息公开公示暂行办法》规定，现予以公告，征求各利益相关人和相关单位的意见。公告时间为2024年10月24日至2024年11月2日。

在公告期限内，本项目利益相关人和相关单位如有异议，可书面

向我局工程科反映；如要求听证的，可在公告期限内向我局工程科提出书面申请。无异议、异议不成立或未要求听证的，将依法予以审批。联系地址：福州市长乐区文武砂街道文松路666号3号楼长乐区自然资源和规划局 联系电话：0591-28922576 附注：

- 1.附图仅为示意图，以最后审批为准。
- 2.书面反馈(申请)意见发表时间或邮戳日不应超过公告期的最后一天24:00，逾期视为无效意见。
- 3.书面意见应注明真实联系人姓名、联系电话、联系地址。

福州市长乐区自然资源和规划局 2024年10月22日

原审批图



拟变更图

